

Precios de suscripción
MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XIII.—Núm. 4.350 Martes 26 de junio de 1923 CINCO EDICIONES DIARIAS Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Un super-presupuesto

Este es el título que algunos periódicos franceses han dado al presupuesto de la Liga de las Naciones, examinado recientemente en la Cámara de Diputados y comentado detalladamente en la Prensa, con motivo de la discusión sobre los gastos que corren a cargo del ministerio de Negocios Extranjeros del país vecino nuestro.

Y algo de lo que a ese propósito allí se ha dicho puede ser repetido pertinente y con mejores fundamentos en nosotros, toda vez que España ni ha ingresado en la tal Liga, por una obligación derivada de pactos internacionales, ni es el caso de Francia, ni ha obtenido, por formar parte de esa asociación ventajosa o beneficio alguno para el desenvolvimiento de su política exterior, mientras que Francia positivamente consigue señalados servicios de la llamante Sociedad llamada de las Naciones, y que más propiamente habría que llamarla Sociedad francobritánica para la explotación de las naciones débiles.

España paga puntualmente su cuota, que es bastante elevada, y que constituye una carga totalmente improductiva, superpuesta a tantas otras cargas, que ha de levantar con penoso esfuerzo por los fines estériles y a veces contraproducentes para el bien público nacional, a que ellas deben su origen y su perduración.

Los gastos registrados en el presupuesto de la Liga crecen incesantemente y sobrepasan con mucho a todas las previsiones—dice monsieur Margaine, ponente de la Comisión de Negocios Extranjeros en la Cámara francesa—, y en consecuencia, los pequeños Estados han concluido por hallar demasiado pesada la carga que recaía sobre ellos.

Ha sido preciso, por lo tanto, establecer un nuevo reparto de las cuotas, elevándose la que corresponde a Francia y que era de 1.011.335 francos oro, en 1922, a 2.121.328 francos oro para 1923; y todavía queda sin cubrir el déficit resultante del año anterior, y se prevé un nuevo aumento del presupuesto de gastos para el año próximo venidero.

Y la cuota de España, ¿cómo ha quedado? ¿No será interesante para los ciudadanos y contribuyentes españoles el saberlo? ¿Y no habrá un diputado que pida al Gobierno esclarecimientos sobre el asunto?

Si Francia se queja de este super-presupuesto, ella que, al fin y al cabo, saca su provecho para su política exterior, ¿no asistirá a España razón bastante, no sólo para protestar contra el desarrollo creciente del fardo que la Liga echa sobre las espaldas de sus contribuyentes, sino también para inhibirse del nuevo reparto y aun para separarse completamente de la Sociedad, cuyas cargas soporta y cuyos beneficios se le escapan sin notarlos en ningún orden ni en ninguna esfera propia, pero sí en la cuenta ajena?

Véase en sus líneas generales y en sus cifras totalizadas el presupuesto de la Liga para el año en curso. El secretario general tiene señalados como gastos 14.860.546 francos oro; el Tribunal de justicia internacional, 1.880.962, y la oficina internacional del Trabajo, 8.192.962 francos de la misma especie metálica; total, 24.933.508 francos oro.

Estas cifras no llamarían la atención, si no se detallara la inversión que a ellas se les da.

En la imposibilidad, por falta de espacio, de una enumeración completa, mencionaremos algunos de los renglones más picantes.

Se compone el Secretariado de 480 funcionarios, más un personal, llamado ya temporero, ya suplementario, dirigido todo él por un secretario general, que goza de un sueldo anual de 180.000 francos oro. Al secretario general asisten como colaboradores un secretario adjunto, cuyo sueldo es de 90.000 francos; dos subsecretarios adjuntos, con sueldo cada uno de 84.000 francos, y ocho directores generales, cuyos sueldos varían entre 53.000 y 60.000 francos. Y luego sigue una lista larguísima de más modestos funcionarios, incluso las dactilógrafas, modestos por sus funciones, aunque no precisamente por los sueldos de que disfrutan; sueldos todos de muchos miles de francos y de francos oro. Hay mecanógrafa empleada que gana 14.000 francos suizos. El cargo de sueldo más alto—el del secretario general—observa un comentario parisense—está naturalmente reservado a un funcionario inglés.

Pero los franceses también se llevan una buena parte de las prebendas. Es un francés el director general de la Oficina del Trabajo, y su sueldo es de 90.000 francos suizos, más 30.000 francos por gastos de ostentación quejivos por gastos de representación.

Entre los miembros de la Liga hay muchos morosos en el pago de sus cuotas: la caja social se encuentra exhausta en ocasiones y se ve obligada a pedir anticipos a los Gobiernos de los países más interesados en sostener este tinglado. Pero a Francia principia a molestarle la Liga, no por el dinero que le cuesta, sino porque algunos miembros—tales Suecia y Suiza—muestran deseos de entrometarse en los planes franceses sobre Alemania. Y esto el nacionalismo galo no lo consiente. Así habla él de un super-Estado y de un super-presupuesto, que Francia no está dispuesta a tolerar.

Para España el punto de vista es distinto, pero la conclusión podría ser la misma.

Los extranjeros en Barcelona

BARCELONA, 25.—El periódico francés «Independencia», que hace poco tiempo fué expulsado de Barcelona por el Gobierno español, habla de la seguridad en esta ciudad, y refiriéndose a la seguridad personal, dice: «Nos preguntamos si no sería oportuno que los consules extranjeros pidieran a sus Gobiernos respectivos el envío de unidades de guerra al puerto de Barcelona para que las compañías de desembarco aseguraran la protección de sus buques, como se ha hecho en Constantinopla y otros sitios cuando ante acontecimientos se temía que las autoridades habían sido impotentes para garantizar el orden.»

Un mal contenido resentimiento en parte y la manía excesiva que se abre paso en Francia de intervenir en asuntos internacionales inspiran estas líneas de la «Independencia».

El deseo de zahirer se nota especialmente en la mención que se hace de Constantinopla, como si quisiera renacharar la idea ya vieja de que África comienza en los Pirineos. Toda la alusión es además una nueva prueba de los sentimientos que animan a monsieur Broussé hacia Barcelona y hacia España, pero, sobre todo, es irrisoria la orgullosa mención que se hace del poderío del primer imperio republicano de Europa.

Claro está que, argumentando así la misma forma y guiándose sólo, como dice hacerlo la «Independencia» en un sentimiento de humilidad, podríamos nosotros pedir también una intervención internacional en el Ruhr, lo cual quizá estaría más justificado que lo que pide monsieur Broussé de Barcelona. Porque la tragedia que atraviesa esta ciudad se circunscribe exclusivamente a los intereses de los conflictos sociales, y rara vez un extranjero ha sido objeto de agresión ni acto que merme en lo más mínimo sus derechos fundamentales. Por el contrario, los extranjeros aquí residentes gozan de una libertad quizá excesiva, y en todo caso mayor que la que disfrutan en su propia tierra.

No necesitan los extranjeros protección especial. Nuestra Policía, en lugar de garantizar la seguridad de los súbditos extranjeros aquí residentes, deberían más bien custodiar a los barceloneses de muchos extranjeros, que, ciertamente, no están en Barcelona para ganar honradamente su sustento.

J. ARRARAS

Una fórmula de arreglo del problema catalán

BARCELONA, 25.—Bajo la presidencia del señor Abadal, se han reunido esta tarde a las cuatro, los parlamentarios regionalistas. La reunión terminó a las seis.

Trataron los reunidos de los debates sostenidos en ambas Cámaras acerca del problema catalán, haciendo notar el inconveniente de haber suscitado la discusión en medio del apasionamiento de las Cámaras por el suplicatorio de Berenguer y la situación del Gabinete.

Uno de los parlamentarios anunció que se cuenta ya con una eficaz fórmula de arreglo, para cuya aplicación se espera la llegada del nuevo gobernador.

El acuerdo comercial francoespañol

Se dice que el ministro francés del Comercio se opondrá a la ruptura

PARIS, 25.—«La Liberté» escribe: «Ya es excesivo que los vinos de licor portugués estén sujetos actualmente a un derecho superior en 300 por 100 al que hasta ahora estaba en vigor. Sería infinitamente más grave, sería heróico, que esta ruptura dispendiosa con Portugal, fuese seguida de una ruptura con España.»

La eventualidad de esta última medida es la que más preocupa a los cuerpos constituidos que representan el comercio y la industria. Es tanto más comprensible esta preocupación cuando se piensa en los grandes esfuerzos que fueron necesarios en las largas negociaciones que hubo que seguir hasta llegar al régimen actual del convenio francoespañol, negociaciones durante las cuales las relaciones entre los dos países estuvieron varias veces muy tirantes y amenazaron con romperse.

Pero tenemos razones para creer que la nueva amenaza suspensa sobre la cabeza de la industria y del comercio, no llegará a alcanzarse. El señor Isaac, diputado, ha pedido interponer al señor Dior, ministro del Comercio, sobre la política que piensa seguir el Gobierno en materia de acuerdos comerciales y mucho es de suponer que, si, aun a riesgo de ensanchar la zanja de la política de monsieur Chéron, ha cavado entre el ministro del Comercio y él, el señor Dior no decida al Gobierno a poner freno a los excesos de un proteccionismo demasiado particularista.

Comprendemos, es cierto, que no sea un criterio ningún interés francés, pero sí comprendemos que al interés de una sola categoría de franceses sean sacrificados los de todos los demás.»

«EL ETERNO FANTASMA»

PARIS, 25.—«Le Journal des Debats» publica esta tarde una carta de su correspondiente en Madrid acerca de las relaciones económicas francoespañolas. El autor de la carta dice que el aumento del coeficiente de los derechos de Aduanas sobre los vinos españoles ocasionaría grandes perjuicios a Francia, sin beneficiar en nada a los viticultores franceses.

«En efecto—añade—, si hay franceses que olvidando los intereses de Francia convocan con ligereza la guerra económica con España, también hay españoles que, olvidando los intereses de España, están dispuestos a provocar con ligereza y por el menor pretexto, la guerra con Francia.»

Hay que recordar que la propaganda alemana renueva su actividad de los tiempos de la guerra. Es profundamente lamentable que los franceses hagan ciegamente el juego a esa propaganda.

En el momento en que la Prensa discute con cierta acritud la cuestión de Tánger, en el momento en que se leen raras alegaciones y una malvolencia insistente en los periódicos, que si no representan al Gobierno, reciben al menos la inspiración de un importante ministro, debemos nosotros, más que nunca, insistir sobre la estrecha solidaridad de los intereses económicos francoespañoles.

Todo condena, en suma, la política que conduce a una ruptura económica con España.»

TANGER PARA ESPAÑA

Propaganda de la Liga Africanista

La Liga Africanista Española, coincidiendo con la Conferencia diplomática de Londres, ha organizado varios actos públicos, proclamando los derechos de España a la inclusión de la ciudad de Tánger en la zona de nuestro protectorado en Marruecos. Estos actos consistirán en varias conferencias y un mitin. La primera de las conferencias, a cargo del presidente de la Liga, don Antonio Goicochea, la dará en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia, el miércoles próximo 27 del corriente, a las seis y media de la tarde.

El mitin se celebrará el 4 de julio próximo en el teatro del Centro, haciendo uso de la palabra oradores pertenecientes a distintos partidos.

Anteayer murió el conde de Pagaucci

Era uno de los veteranos de la Acción Católica Italiana

ROMA, 25.—Ayer ha muerto el conde Juan Battista Pagaucci, una de las figuras más venerables e ilustres del movimiento católico italiano, que dirigió durante largos años. Puede decirse que los primeros 18 Congresos católicos italianos desde 1874 hasta 1901 fueron obra suya. Por voluntad de León XIII dirigió la «Obra de los Congresos» de 1889 a 1901, fecha en que cedió la presidencia al conde de Grosoli. Abogado de gran valía y orador elocuentísimo, se recuerdan siempre su defensa de don Albertario y su discurso en el Congreso de Nápoles en alabanza de Cristo-Rey.

Los funerales han constituido una imponente manifestación de duelo, a la que el Papa se ha asociado.—Daffina.

Una corbata a la bandera de la Cruz Roja

MALAGA, 25.—Se ha celebrado el acto de la entrega de una corbata para la bandera de la Cruz Roja, como recompensa por los servicios prestados a los heridos de Marruecos.

Por la mañana celebró el señor Obispo una misa solemne en la iglesia de la Victoria. Por la tarde se celebró un reparto de premios, y por la noche una velada literaria.

El conde de Guadalhorca tuvo la representación de la Reina en los diversos actos.

Entre protestantes y comunistas

Grande ha sido el asombro causado en los Estados Unidos al saber que un obispo metodista había tomado parte en el reciente «concilio» eclesiástico de la «iglesia viviente», aplaudiendo la obra nefasta de la «iglesia bolchevique» y prometiéndole ayuda financiera para llevar a cabo la desecristianización de todas las Rusias. En este concilio, del cual hemos hablado ya, se ha dado el caso peregrino de que mientras los «padres» bolcheviques bendecían al nuevo régimen y declaraban a los verdugos de monseñor Cepliak cristianos prácticos, éstos rechazaban indignados tal calificación y se movían de las bendiciones. Vedensky, alma de la asamblea, una vez destituido el venerable Patriarca Tikon, fué elegido arzobispo de Moscú. A algunos obispos «se les permitió permanecer célibes; también se votó la supresión de las reliquias, pero fué modificado el voto por las emiendas del obispo Antonino, que sostuvo, contra el parecer de los otros, que los cuerpos de algunos santos se conservan incorruptos. Vedensky insistió en que la Iglesia debe romper con las viejas tradiciones y asociarse a la nueva reconstrucción de la sociedad. Para acercarse más al sentir de los soviets, se adoptó el Calendario gregoriano, usado ya por los revolucionarios desde 1918. Tres metropolitanos y cinco obispos, consagraron al nuevo arzobispo bolchevique, el cual hubo de declarar que, aunque se había dedicado a lecturas materialistas, llegando al ateísmo, su fe se conservaba demasiado vigorosa para rendirse.

El obispo metodista Eduardo Blake, uno de los «leaders» del movimiento misionero protestante en Europa, que asistió a los actos, manifestó la simpatía que contemplaba la organización y esfuerzos de la nueva «iglesia», prometiendo, en nombre de su secta, nada menos que 50.000 dólares para ilustrar a su clero, fomentando las escuelas teológicas, como si dijéramos, seminarios. Los «padres» bolcheviques le abrazaron después de su discurso, tanto más que el obispo Blake le aseguró que los metodistas «no habían de preocuparse por «la clase» de Teología que en los seminarios rusos se enseñara. «Además—añadía en tono profético—, es preciso que tentéis la gran aventura del libre examen.»

Por lo visto, todavía les falta esa aventura a los desventurados rusos y el obispo Blake se dispuso a favorecerles en ella con los dólares de los metodistas americanos. Pero parece que éstos no han aprobado las manifestaciones de su delegado, y el Gobierno yanqui tampoco se ha manifestado muy conforme. Una asamblea de obispos metodistas, reunida en Vichita, Estado de Kansas, ha negado al doctor Blake toda representación oficial en el concilio ruso, al cual asistían otros prelados de la misma secta. Blake tuvo que volverse a París, donde tiene su cuartel general para los trabajos de propaganda protestante, que hoy es más intensa que nunca en Europa, especialmente en Italia y Francia.

Justo es decir también que en muchas asambleas metodistas de los Estados Unidos han sido reprobadas energicamente las crueldades y la persecución

Congreso internacional de Aeronáutica

Hoy hará Baldwin una declaración sobre la política aérea inglesa

(SERVICIO RADIODILOGRÁFICO)

LONDRES, 25.—Hoy ha empezado su sesión el Congreso internacional de Aeronáutica. Asisten 460 delegados, de 17 países.

La sesión de apertura fué presidida por el Príncipe de Gales, y el discurso inaugural fué pronunciado por el subsecretario de Aviación, duque de Sutherland.

Dijo que tenía la firme creencia de que la aviación civil, según hoy existe y es probable que exista en el porvenir, es y será un potente factor para promover el espíritu de camaradería y buena amistad entre todas las naciones. Cree además que el aumento apropiado de la aviación entre la juventud de las Naciones ha de tener gran importancia en las relaciones comerciales e internacionales.

Después se reunieron las diferentes Comisiones.

Hoy se han aprobado varias resoluciones de importancia, entre ellas la de convocar lo más pronto posible un Congreso Internacional, encargado de establecer los principios de Derecho internacional en cuanto se relaciona con las cuestiones aeronáuticas.

Se aprobó otra resolución, pidiendo la adopción de un sistema uniforme de gráficos y de informes para los pilotos aviadores.

También se votó una resolución que pide el escalonamiento de piezas y utensilios necesarios para el repuesto de aviones y el nombramiento de una Comisión internacional, encargada de indicar los puntos de escalonamiento.

El Congreso celebrará sesiones durante toda la semana y será clausurado el sábado próximo con un grandioso festival aéreo en Hendon.

El primer ministro anunció que mañana se propone en el Parlamento hacer una importante declaración sobre la política aérea del Gobierno.

Se han vendido joyas de la corona rusa

(SERVICIO RADIODILOGRÁFICO)

LA HAYA, 25.—Los soviets han vendido a un consorcio holandés diamantes y joyas de la corona rusa por valor de 125.000.000 de francos.

La política al día

Sin la trascendencia política que se atribuía al Consejo de ayer, tuvo bastante importancia porque se trataron cuestiones y se tomaron acuerdos de interés.

El principal asunto, por lo agudo del momento, fué Barcelona. Después de hablarse de la situación, se dió cuenta de que el magistrado señor Avellán, propuesto para aquel Gobierno civil, declinaba el encargo por creerse poco preparado para su desempeño.

En su vista, quedó designado gobernador de Barcelona el magistrado de la Sala tercera del Supremo don Bernardo Longué, que fué presidente de aquella Audiencia, y jefe superior de Policía de Barcelona al teniente coronel, número uno de su escala, don Heracleo Hernández Malillos.

Para que las nuevas autoridades barcelonesas comiencen su gestión con los mayores elementos, quiere el Gobierno que cuanto antes sea aprobado el proyecto de ley relativo a las armas cortas, y a ese efecto se habilitará el viernes 29, a pesar de la festividad del día, para celebrar sesión el Senado, en la que se intentará la aprobación del proyecto para que pase con toda urgencia al Congreso.

Se habló en el Consejo de un tema planteado ya en una anterior reunión, que es la conveniencia de suspender la convocatoria para ingreso en las Academias militares de suprimirla, por el nuevo ministro de la Guerra cree mejor su reducción que la suspensión total, para no dejar desocupados a los profesores. El Gobierno, sin embargo, se inclina a que no haya convocatoria, teniendo en cuenta la disminución que ha de hacerse en las plantillas de oficiales.

Respecto al suplicatorio, quedó acordado que el presidente del Consejo, en una de las próximas sesiones de la Alta Cámara, desvanezca de una vez el equívoco en que cree el Gobierno que quieren envolver su actitud, diciendo que si durante la deliberación no ha fijado resuelta y claramente su posición ha sido para que no se entienda que se trata de coaccionar a los senadores, cuando, por el contrario, desea que la discusión sea tan libre y amplia como el asunto merece, pero que en su tiempo hará la declaración que estime precisa para que prevalezca su criterio, abiertamente favorable a la coacción.

Se dió cuenta de las gestiones que realiza la Comisión de Santander en pro de la celebración de los Juegos Florales hispanoamericanos. El Gobierno aprueba satisfecho el propósito tan magistralmente expresado en el escrito de la Comisión organizadora, y trata de contribuir al mayor esplendor de la fiesta; pero estima que no hay tiempo para las invitaciones que hay que hacer a las personalidades americanas que deben asistir. Por esto propone a la Comisión aplazar para el año que viene, limitándose este año a la entrega de los premios.

A esta justa de premios asistirán los Reyes, porque no es cierto que, como se ha dicho, sus majestades no veranean este año. La Reina marchará a Santander a principios de julio, y el Rey irá y vendrá, haciendo lo que humorísticamente ha llamado su «semana parlamentaria».

Como faltó tiempo en el Consejo para tratar algunos asuntos importantes, entre ellos la Ordenación ferroviaria, volverá a reunirse el próximo viernes.

El Consejo se ocupó de Marruecos, enterándose de las noticias que comunicaron el ministro de Estado y Guerra, y se congratuló de la actuación del general Martínez Anido en Melilla y de la organización que está haciendo en aquella Comandancia, acordando también poner inmediatamente en vigor el pacto con el Raisuni.

LO DEL DIA

El sindicalismo en Madrid

Ya tenemos en Madrid el sindicalismo con todos los honores. Decir sindicalismo quiere ahora decir terrorismo de pistola, a pretexto de reivindicaciones obreras. Anteayer, en plena calle de la Princesa, fué tiroteado un autobús por unos desconocidos que montaban en una motocicleta, y hasta ahora nada se sabe de los agresores.

¿Qué vamos a decir nosotros, si el comentario surge espontáneamente y, además, lo hacemos todos los días? El atentado de la tarde del domingo es una confirmación del editorial que EL DEBATE publicaba por la mañana. Pensemos que no debemos preocuparnos de los problemas, mientras no se nos planteen ante los propios ojos, es la suprema fórmula de la torpeza y del egoísmo. El cráter abierto de Cataluña provocará incendios en toda España, si no se apaga pronto. Sin pecar de manliciosos, y juzgando por datos positivos, se puede creer que muchos elementos de Barcelona sentirán una sensación irreprimible de vengativa complacencia, no exenta de esperanza, al ver que Madrid empieza a ser víctima de las culpas de sus políticos.

Insistimos en lo que tantas veces hemos ya declarado. En España hace falta un Gobierno. Lo que ahora tenemos no es un Gobierno; no es ya ni siquiera la apariencia de un Gobierno, porque está a la vista la crisis. Pero un Gobierno, dotado de verdadera autoridad, no nace ni se mantiene en el aire. Necesita para surgir y para sostenerse la asistencia decidida de la opinión pública en todos los órdenes, desde el ideal al más positivamente práctico de la contribución pecuniaria y de los servicios personales. Sin un común esfuerzo, creador de esta suprema voluntad rectora, la vida de España no podrá alcanzar el vigor que le corresponde y aun corre el riesgo de aniquilarse entre los escollos de la anarquía.

Cuestión de soberanía

Como verían nuestros lectores por un telegrama de París que ayer publicamos, ocupase el Gobierno francés en reglamentar la navegación aérea sobre su territorio, estableciendo como primera disposición el principio de la soberanía del Estado sobre el espacio atmosférico.

No dudamos de que el proyecto de reglamentación de esta materia, que tiene en estudio el señor Gasset, se inspirará en la norma que nos trazan Francia, Alemania y cuantos países han legislado sobre navegación aérea.

Y, sentado este principio, es necesario revisar las concesiones hechas a empresas extranjeras, condicionándolas a nuestra soberanía y a la seguridad nacional.

El Gobierno debe, al propio tiempo, sacar a la aviación del marasmo en que hasta hoy ha permanecido, popularizándola, haciendo comprender al país su trascendente importancia.

El avión y el submarino son las principales armas defensivas de los pueblos débiles. España tiene cuantos elementos puede necesitar para desarrollarlos; es necesario que la indiferencia oficial no subsista.

Por lo que a la aviación se refiere, nuestro Ejército ha creado con los escasos elementos de que dispone una organización perfecta. En silencio, sin propagandas llamativas y ante la frialdad de todos, ha establecido nuestra aviación militar los fundamentos sólidos de la potencialidad aérea española. Su esfuerzo para nacionalizar esta industria es meritorio. Su labor ha sido, hasta el presente, garantía de acierto.

Dótesela, pues, ampliamente de cuantos elementos necesita. La industria nacional será quien inmediatamente recoja el fruto.

Y velen los Gobiernos por que desaparezca el divorcio que hasta el presente ha existido entre la aviación civil y la militar. Esas dualidades sólo pueden conducir a malgastar esfuerzos y derrochar dinero, perdiendo de vista el supremo objeto de esos servicios: la defensa nacional.

Ya no avanza la lava

Los daños no pasan de ocho millones de liras

CATANIA, 25.—Aun cuando continúan echando las bocas del Etna alguna lava, han cesado ya en su avance liras corrientes, tornándose cada vez más lenta la marcha de las demás.

ROMA, 25.—No pasan hasta ahora de ocho millones de liras los daños materiales causados por la erupción del volcán Etna.

MUSSOLINI REGRESA A ROMA

ROMA, 25.—De regreso de su viaje a los lugares siniestrados a consecuencia de la erupción del Etna, ha llegado a esta capital el señor Mussolini.

INDICE - RESUMEN

Desde mi balcón en Nueva York (Cuarenta años, cuarenta milones), por Carlos Quincy.....	Pág. 2
El cuadro desgarrado en los hospitales rusos, por Isabel Eguña y Casanova.....	Pág. 3
Cuento del martes (Ramírez), por «Curro Vargas».....	Pág. 3
Amigo Teddy.....	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas.....	Pág. 4
Deportes.....	Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Farías».....	Pág. 5
Noticias.....	Pág. 5
PROVINCIAS.—La huelga general, mal recibida por la opinión en Almería. Continúa igual la situación en Barcelona. Anoche se tomaron precauciones extraordinarias.—El Arzobispo de Valladolid descubre y bendice una estatua del Sagrado Corazón de Jesús, levantada en lo alto de la torre de aquella Catedral (página 2).	
EXTRANJERO.—Ha empezado en Londres el Congreso internacional de aeronáutica.—Las autoridades yanquis permiten la tenencia de bebidas a bordo de barcos extranjeros.—La erupción del Etna parece terminada (páginas 1 y 2).	
EL TIEMPO.—(Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Madrid.—Temperatura: máxima, 28,1 grados, y mínima, 18,3.	

(Véase la información completa en la sección de noticias en 4.ª plana.)

De Tánger a Londres

Dedicar *The Times* desde hace unas semanas preferente atención al problema tangerino, comentando al propio tiempo la acción de España.

Frases de simpatía para los esfuerzos de nuestro país y para los sacrificios del Ejército español han llenado en estos últimos tiempos las columnas del importante periódico inglés, haciendo de España una justicia de que nunca nos fué prodiga la Prensa extranjera.

Contrastando con ese tono de imparcialidad en que se inspiran los editoriales del periódico, progresa su correspondiente tangerino la labor falga a que nos tiene acostumbrados.

Hace unos meses, cuando se iniciaron las negociaciones para la sumisión del Raisuni, presentaba a éste en sus telegramas como un feroz bandolero, cruel, sanguinario, indigno de mantener relación con países civilizados.

Hoy, cuando circulan algunos rumores de disgusto entre el chérif y España, Raisuni es para dicho correspondiente un excelente ciudadano al que nuestro país desatiende, sin guardarle las consideraciones que su considerable prestigio requiere, y que por tal motivo piensa retirarse a la vida privada, según el correspondiente inglés.

La falacia, inspirada en la m... putra hispanofobia con que dicho periodista anafoca el título a España se refleja, contrastando con la actitud general de *The Times* hacia nuestro país, hace menos daño del que su autor se pro...

pone, pues bien conocido es su apasionamiento. Solo conseguirá, en último extremo, que los lectores del Times se desorienten en la cuestión marroquí, y no vemos que ello pueda beneficiar en nada el justo renombre de equanimidad que tan merecido tiene el importante periódico.

Tradición "abnegada", de los radicales

Se sacrificaron con Rouvier y se sacrifican con Poincaré

Recientemente los radicales franceses salvaron la república... De esto se han enterado muy pocas personas, porque, como nadie sabía que la república estuviese en peligro, el esfuerzo de los heroicos salvadores pasó desapercibido. Pero el hecho es que desde que el ilustre monseñor Cerretti está en París, ni los señores de M. Herriot ni los señores de la Casa Cadet duermen tranquilos. Recientemente su conciencia laica-socialista les obligó a denunciar al país el tremendo peligro: las abdicaciones republicanas del Gobierno Poincaré eran innumerables: devoción del Seminario de San Sulpicio, las Congregaciones de niñas, la cuestión de las dionisianas en el capellán Obispo en el ejército del Rhin, imposible continuar apoyando un Gobierno que tales cosas realizaba, y después de un debate parlamentario, en que los radicales salieron derrotados, el partido pasó a la oposición.

Esto debía ser la crisis, puesto que tres radicales—dos ministros y un subsecretario—formaban parte del Gobierno. El partido, reunido en asamblea magna, decidió invitarles a dejar su cartera.

Los aludidos no se dieron por tales, y contestaron que preferían "sacrificarse", continuando en el Poder. Esto que, de tan excesivo sacrificio, podría parecer inconsecuencia política, no lo es, ni puede serlo, en el partido radical francés. Por el contrario, el gesto de los tres ministros está conforme con la tradición. No podemos estar aquí hablando de casos de "sacrificio" parecido, pero sí uno que sobrepasa todo lo que ustedes quieran imaginarse.

Cayó el Gobierno Combes y formaba Gabinete Rouvier. El partido radical, tan adicto al "petit pere", decidió no colaborar con el nuevo presidente, y envió a M. Trouillot a comunicarle la terrible medida. Pasó el tiempo, y no regresaba el delegado; otro—M. Dubief—marchó en busca de noticias: nueva espera y nuevo delegado, M. Bienvenu-Martin, con la misma suerte que los anteriores.

Juzgábase de la estupefacción de los radicales, constituidos en sesión permanente cuando en las primeras horas de la noche supieron que sus tres enviados eran ministros del nuevo Gobierno, presidido por M. Rouvier.

EL VICARIATO FRANCÉS DE MARRUECOS

La Agencia Fabra nos envía el siguiente despacho: "ROMA, 25.—Es inminente la publicación de unas Cartas Apostólicas, instituyendo el Vicariato apostólico en Rabat, que tendrá por límites jurisdiccionales precisamente los límites territoriales de la zona francesa.

Los padres franciscanos que dependen de la provincia española seguirán al frente del Vicariato de Marruecos; los que dependen de la provincia francesa se encargarán de la dirección del Rabat; Será Vicario Apostólico en Rabat el reverendo padre Dreyer, a quien se nombrará al efecto Obispo titular.

Contra los conciertos por radiotelefonía

Una Conferencia de artistas LONDRES, 25.—La Conferencia de artistas franceses, ingleses y americanos va a reunirse en breve, con el fin de buscar los medios de descartar la amenaza que constituye para el teatro el desarrollo de la telegrafía sin hilos en las casas particulares.

Los ex ministros búlgaros a los Tribunales

SOFIA, 25.—Los miembros del Gobierno derribado van a ser juzgados por los tribunales ordinarios. La soberanía no se convocará hasta dentro de tres meses.

¿Otro milagro en Lourdes?

BARCELONA, 25.—Desde Lourdes se reciben noticias acerca de la peregrinación catalana que actualmente visita aquel santuario.

Un volcán en una llanura

RIO DE JANEIRO, 25.—Ha brotado en la región del Amazonas una especie de crater que arroja fuego constantemente; pero abierto a medio de la planicie.

Un socialista muerto a tiros en Gijón

GIJÓN, 25.—Al salir esta madrugada, a la una, el conocido socialista León Mena de un establecimiento de la calle de Ezcudía fué agredido a tiros por unos desconocidos, resultando muerto en el acto. Se desconocen hasta ahora más detalles.

Ceden las autoridades norteamericanas

No han sido descomisadas las bebidas a bordo de los barcos

NUYORK, 25.—Las autoridades médicas norteamericanas han autorizado al vapor francés "Providencia" la tenencia provisional de 195 litros de vino y nueve de café.

Sellaron todas las demás existencias de bebidas alcohólicas hasta que recaiga decisión sobre la cantidad que se le permita en definitiva conservar a bordo.

Según noticias de última hora, las autoridades americanas han dejado a bordo de los paquebotés "Báltico" y "Berengaria" la cantidad de bebidas alcohólicas prescrita por las leyes británicas.

INGLATERRA NO RECLAMARA LEAFIELD, 25.—El primer ministro, conllevando una interposición sobre la rotura de los sellos de la Aduana británica que protegían los licores del vapor inglés que se halla actualmente en Nueva York, dijo que las Aduanas británicas acostumbran a poner sellos como medida rutinaria en las mercancías que llevan a bordo los buques mercantes, con objeto de evitar el consumo de dichas mercancías en aguas territoriales. Dichos sellos no pueden romperse dentro de dichas aguas, pero luego no son inviolables.

Los sellos de las Aduanas extranjeras se suelen romper siempre que esto es necesario en las aguas inglesas.

Obsequio de despedida al Obispo de Huesca

HUESCA, 25.—Los feligreses de la parroquia de Santa Engracia de Zaragoza, pertenecientes a la diócesis de Huesca, han regalado un bastón de mando de gran valor artístico al Prelado de esta diócesis, como obsequio de despedida antes de su marcha a Victoria.

Las damas de esta ciudad han iniciado una suscripción popular para hacer al Prelado otro obsequio análogo.

El padre Zacarías marchará a tomar posesión de la diócesis de Victoria a mediados de julio.

A primeros de agosto hará su entrada en esta ciudad el nuevo Obispo de la diócesis, padre Colom.

Un muerto y varios heridos en accidentes de automóvil

ZARAGOZA, 25.—En el kilómetro 20 de la carretera de Zaragoza a Castellón, volcó el auto del comerciante de esta ciudad don Jaime Monserrat.

A consecuencia del accidente resultó muerto don Jaime Ruiz; herido gravísima doña Concepción Aznar, esposa del propietario del coche que guiaba, y que también como otros ocupantes resultó con diversas lesiones.

MEDINA DEL CAMPO, 25.—A cinco kilómetros de esta población, en la carretera de Madrid a La Coruña y a consecuencia de un accidente automobilístico, resultaron: el chófer, Pascual Contreras, con heridas profundas en la cabeza y magullamiento general; el dueño del coche, don Manuel Carrera, con heridas en ambas piernas; la esposa de éste, doña María Pernica, con rotura del maxilar y magullamiento general, y las hijas del matrimonio, llamadas Carmen, Isabel y María Teresa, con heridas.

Fueron asistidos en la Cruz Roja de esta de pronóstico leve.

EL PALACIO DE FERIAS Y MUESTRAS

VALENCIA, 25.—Se celebró en el Ayuntamiento una asamblea de fuerzas vivas para acordar la manera de obtener del Gobierno un crédito extraordinario de cuatro millones de pesetas necesarios para terminar las obras en construcción del pabellón de ferias y muestras.

Asistieron los presidentes de varias entidades de la Industria y del Comercio valenciano, y buen número de parlamentarios, tomándose el acuerdo de que vaya a Madrid una comisión para hablar de este asunto con el ministro.

El Tribunal de niños VALENCIA, 25.—Esta mañana a las doce se celebró el primer juicio en el Tribunal para niños.

Presidía el Tribunal don Ramón López Ferrer y era vocales doña María Carbonell y el cáterático de derecho Penal don Enrique de Benito.

Comparóció como acusado un niño de catorce años, celebrándose el juicio a puertas cerradas.

Duró el acto unos veinte minutos y el terminar, el niño fué conducido custodiado por un agente al Reformatorio.

Los padres del niño fueron llamados después a presencia del Tribunal y agradecieron a éste y a los señores del Patronato sus gestiones, esperando que conseguirían hacer de su hijo un hombre de bien.

La huelga de Zaragoza resuelta

ZARAGOZA, 25.—Merced a las gestiones del gobernador los Bancos han concedido a sus empleados las mejoras solicitadas.

Esta noche se ha reunido el Sindicato libre de empleados de Banca y Bolsa, acordando desistir de la huelga y agradecer al gobernador sus gestiones en favor de la solución del conflicto.

ZARAGOZA, 25.—La asamblea de Sindicatos únicos ha acordado en las sesiones celebradas hoy, la creación de un periódico nacional, sin perjuicio de que continúen publicándose los periódicos regionales y hacer una intensa propaganda anarquista en toda España, señaladamente mediante la creación y apoyo a las escuelas racionalistas.

ZARAGOZA, 25.—Un incendio ha destruido el piso alto de la casa número 32 de la calle de Don Jaime I, que había sido adquirida por el Banco Español de Crédito para instalar en ellas sus oficinas.

Merced a la intervención de los bomberos, el incendio pudo ser dominado sin que resultaran desgracias personales. Las pérdidas se calculan en unas 10.000 pesetas.

ZARAGOZA, 25.—La Real Maestranza, hombrar caballero, con dispensa de edad y del pago de derechos, a don Joaquín Valenzuela Urzúiz, hermano del heroico teniente coronel jefe del Tercio.

Medidas extraordinarias en Barcelona

La Guardia civil patrullaba anoche por las calles

BARCELONA, 25.—Esta noche se nota por las calles una vigilancia especial. Fuerzas de la Guardia civil prestan servicio extraordinario, dando la impresión de que se teme algún suceso. Una columna de Artillería ha hecho una demostración recorriendo el Paralelo.

En la fundición Vulcanco, de reparación de buques y fundición, los obreros se han declarado en huelga alegando que no querían trabajar con materiales transportados por carros guiados o custodiados por la fuerza pública.

En las fábricas de gasosas de don Salvador Alias y de don Jaime Melles, los obreros se retiraron del trabajo invitados por una comisión que se dijo autorizada para hacer semejante gestión.

Escascan la fruta y las verduras, cuyos precios han subido en un 20 por 100. De Valencia han llegado 22 vagones de hortalizas y frutas, que fueron puestas a la venta en el mercado central.

BARCELONA, 26.—Según datos oficiales del puerto trabajaron hoy 1.119 obreros pertenecientes unos al Montepío de San Pedro Pescador y sin asociar en ningún Sindicato, los demás. También trabajaron 23 mujeres, funcionaron 132 carros, de ellos 50 para el transporte de carbón al interior de la ciudad. Estos últimos fueron custodiados por fuerzas del Ejército y los primeros por guardias civiles y de Seguridad.

El gobernador civil al recibir esta tarde los periodistas después de comunicar los datos anteriores, manifestó que, aunque el estado del conflicto viene siendo el mismo de días anteriores, él, por eso, no estaba en las gestiones de arreglo.

BARCELONA, 26.—En el Sindicato del ramo de la piel, establecido en la calle de Mercader, se ha celebrado una asamblea de los afiliados a dicha entidad acordando que en lo sucesivo no trabajarán con otros materiales que los que sean transportados a hombro excluyendo, por tanto, los que sean llevados a las fábricas en carros y otros medios mecánicos, incluso los que transporten los camiones servidos por militares.

El capitán general no interviene BARCELONA, 26.—El capitán general, señor marqués de Estella, ha manifestado que no es cierto que se ocupe de la huelga pues dejó las gestiones que estaba haciendo dos días antes de salir para Madrid y a que a su regreso no la ha reanudado.

Unicamente se limita ahora—ha dicho— a dar los medios de protección que le piden para asegurar el mantenimiento del orden público y a este fin facilita soldados para la custodia de carros, barcos, etcétera, así como los camiones y medios mecánicos de que dispone.

Dos carreteros asesinados BARCELONA, 26.—A las cuatro y media de esta madrugada en la calle de Muntaner, esquina a la del Carril fué agredido por unos desconocidos que se dieron a la fuga el carretero José Santos Gil, de treinta y dos años, casado, natural de Valencia y habitante en la calle de Balmas.

Este patrono hace varios días que sale con el carro de su propiedad para pasear las caballerías y últimamente se dedicaba a transportar arenas. Esta madrugada había salido de la cuadra establecida en la calle de la Industria número 197, llevando el fridido carro del que tiraban tres mulas. Una de éstas resultó herida de gravedad y otra que por cierto había comprado ayer, quedó muerta. En cuanto al patrono, llevado sin pérdida de tiempo por unos transeúntes al dispensario médico más cercano, falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el benéfico establecimiento. Presentaba heridas de bala en la cabeza, pecho y vientre. El Juzgado de guardia se personó en el dispensario ordenando el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico para la diligencia de autopsia.

BARCELONA, 26.—En la carretera de Esplugas ha sido muerto a tiros, por unos desconocidos que salieron huyendo, un pobre carretero que guiaba un carro de su propiedad.

BARCELONA, 25.—Esta mañana ha muerto en el Hospital Clínico el patrono don Juan Pons, herido el jueves último en la calle de Freixura. Los médicos que practicaron la autopsia certificaron que había muerto de peritonitis traumática.

Los mineros acuerdan la huelga en Bilbao

BILBAO, 25.—Convocada por el Sindicato minero, se celebró ayer una reunión en la Casa del Pueblo para tratar exclusivamente del planteamiento de la huelga, en vista de que los patronos han contestado a las últimas peticiones de los obreros diciendo que no es propicia la ocasión para poder aumentar los jornales.

Por unanimidad se acordó ir a la huelga, pero no está decidida la fecha. Se da como seguro que comenzará esta misma semana.

Parece que los obreros van a formar un frente único en este asunto, pues se han adherido a los acuerdos secciones no sindicadas, como la de La Arboleda, que pertenece a la Unión General de Trabajadores.

Huelga en los altos hornos «La Vizcaya» BILBAO, 25.—Se ha declarado la huelga en los hornos de cok de la Empresa de altos hornos «La Vizcaya». Los obreros llevaban ya algunos días en huelga de brazos caídos, y la Empresa se les invitó a que decidieran definitivamente su actitud, constando con la huelga los 170 obreros.

Inmediatamente se resintió el alto horno de la falta de cok, y la Empresa ordenó a los obreros de la sección de locomotoras que transportaran de los depósitos todo el carbón que necesitaran para el consumo, pero los maquinistas se negaron a llevar más carbón del que transportaban ordinariamente.

También en aquella sección se declararon en huelga los obreros, llegando con éstos el número de huelguistas a 400. Se cree que el paro se extenderá a las demás secciones.

El estatuto del Magisterio y los fueros vasconavarros

Se han reunido ayer los parlamentarios de las provincias vascongadas y de Navarra para tratar del estatuto del Magisterio, en lo que atañe a la legislación foral de aquellas provincias, acordando pedir al ministro que haga en dicho estatuto las aclaraciones necesarias a fin de que no sufran merma alguna los fueros vasconavarros.

Terminada la misa, el señor Arzobispo, desde lo alto de la torre, y tres sacerdotes en otros tres lugares, desde otros tantos balcones, rectoron, en medio del silencio de la muchedumbre, la fórmula de consagración de la ciudad y diócesis de Valladolid al Divino Corazón.

Seguidamente el pueblo cantó el himno «Corazón Santos», y el señor Arzobispo dio la bendición papal.

Terminados los actos religiosos, desató el entusiasmo de la muchedumbre, aclamando al Corazón de Jesús y ovacionando prolongadamente al Prelado, que correspondió saludando con efusión desde la altura al pueblo.

Procesión grandiosa A las seis y media de la tarde salió de la Catedral la grandiosa procesión del Sagrado Corazón de Jesús, aureo remate del solemnisimo novenario. En ella figuraban niños y niñas del Hospicio Provincial y de los colegios y escuelas, señoras y señoritas y caballeros y jóvenes de toda clase de asociaciones, Congregaciones y Cofradías, centros diocesanos y parroquiales, del Apostolado de la Oración, obreros de la Casa Social Católica y Círculo de Obreros, adoradores nocturnos de más de 40 secciones de España, llevando todas las citadas entidades sus estandartes y banderas. Seguiron representantes de todas las Ordenes religiosas, numerosísimo clero secular, Comisiones de todos los centros oficiales de la capital, clero catedral y Cabildo metropolitano y la imagen del Sagrado Corazón que se venera en la iglesia de los jesuitas, escoltada por ocho soldados de Infantería, al mando de un cabo. Presidía la procesión el señor Arzobispo, revestido con ornamentos pontificales y acompañado de los Obispos de Zamora, Segovia, Avila, Astorga y Ciudad-Rodrigo. Detrás de la presidencia eclesiástica iban el capitán general interino, el gobernador civil, el alcalde, rector de la Universidad y una Comisión de concejales.

Tres bandas de música figuraban en la procesión, cerrándola una sección de la Guardia municipal y una compañía de Infantería del regimiento de Isabel II.

La procesión recorrió su itinerario entre densos muros de gentío, siendo una de las más brillantes que ha presenciado Valladolid.

Al llegar los elementos procesionales a la Catedral se situaron en las plazas y calles próximas a ella, para recibir con todo el pueblo la bendición que iba a dar el señor Arzobispo con el Santísimo desde lo alto de la torre.

Fué este un momento de emoción inenarrable. Cantado el «Tantum ergo», el señor Arzobispo, tomando el sagrado viril en sus manos, bendijo a toda la ciudad de Valladolid desde los cuatro lados de la azotea, que contornea la cúpula, sobre la que se alza la imagen del Redentor. Una iluminación eléctrica de bombillas multicolores, instalada en la barandilla de hierro que circunda la azotea, resplandecía como una corona de luz sobre la torre, y más elevada, la blanca estatua del Sagrado Corazón, destacábase como una visión celeste iluminada por el resplandor que sobre ella proyectaban ocho focos eléctricos instalados sobre los ocho pilastrones que sostienen la barandilla.

Mientras el señor Arzobispo dio la bendición con el Santísimo, las músicas ejecutaron la Marcha Real, y el pueblo, silencioso y reverente, adoraba al Señor. Después el entusiasmo religioso se desbordó nuevamente en vítores y aplausos. Los reaclamaciones de la Marcha Real, al Papa y al Señor Arzobispo fué aclamándose por la multitud que durante todo el día le tributó hoy manifestaciones de afecto, significándole su adhesión y la complacencia del vecindario por haberle dado ocasión de hacer pública manifestación de su arraigada fe.

Asamblea agraria en Jaén Las conclusiones serán entregadas al Rey JAEN, 25.—Bajo la presidencia del diputado provincial don Práxedes Martínez, se ha celebrado una asamblea de agricultores acordándose en primer término, la adhesión a la celebrada en Madrid el día 15. También se acordó señalar los siguientes precios: Trigo, a 83 pesetas los cien kilos solavagón y sin envase; cebada a 35; habas a 42; y 46, según clase; garbanos duros a 37; tiernos a 30; y aceite a 23 pesetas arroba. Se decidió, por último, que el próximo día 4 marche a Madrid una Comisión para hacer entrega al Rey, de las conclusiones de esta asamblea, así como para recabar el apoyo de los señores y diputados por la provincia.

DE MARRUECOS

(COMUNICADO DE AYER.)

«El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Sin novedad en toda la zona del Protectorado.»

(COMUNICADO DE ANOCHÉ.)

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: «Sin novedad en el territorio.»

El general Vallejo a Melilla CEUTA, 25.—Ha marchado a Melilla, después de hacer entrega de la Comandancia general de Ceuta, el general Vallejo.

La Sociedad hípica ha obsequiado con una fiesta y un «cluncho» de honor a los guardias marítimos que han llegado a bordo del «Reina Regentón».

Los reclusos de la cárcel civil han cumplido hoy el precepto pasual, asistiendo al acto la Sala primera de la Audiencia de Cádiz.

Ha recaído fallo absolutorio en la causa que se vió antayer en juicio oral contra el director de El Defensor de Ceuta.

MELILLA, 26.—La aviación reconoció los lugares enemigos, observando que algunos grupos rebeldes se dedicaban a abrir cuevas a menos de un centenar de metros de la posición «Tizi-Alma», y en unas barrancadas que allí existen.

Con ocasión de hallarse bañando en la playa, pereció ahogado el soldado del regimiento del Rey, Victoriano González.

El indigena de Alhucemas, Amari, que se dice enviado de Abm-el-Krim, aunque no trae documento alguno que le acredite como tal, ha llegado hoy a ésta. Parece que salió de Alhucemas el día 8, dirigiéndose primeramente a Fez y Rbat, de donde regresó a Tetuán y Ceuta, embarcando en este último punto con dirección a Melilla a bordo de un cañonero.

Procedente de Ceuta ha llegado el general Martínez Anido, que ha visitado al general Martínez Anido.

Un representante del señor Echevarría llegó ayer se ha hecho cargo hoy de la documentación particular de Dns Ben Said. De la documentación política se ha hecho cargo Er Rifil, por encargo del señor Silvea. El acto de incautarse de la referida documentación asistieron además de los nombrados, el cónsul señor Cánovas y un comandante de Estado Mayor en representación de Martínez Anido.

Ha llegado el cónsul señor de las Cagigas, el general Martínez Anido ha visitado Azib Midar, Iscen-Lassen y otras posiciones. El general inspector de Sanidad ha estado en Dar Drius visitando la enfermería allí instalada. Mañana se trasladará a Tafersit o al mismo objeto.

Solemnes fiestas en Valladolid

Inauguración de la estatua al Sagrado Corazón en la torre de la Catedral. Veinticinco mil comuniones

VALLADOLID, 24.—La población apareció hoy engalanada como en las grandes solemidades; en el centro de la ciudad casi todas las casas ostentaban colgaduras. También el Palacio Arzobispal aparecía engalanado, y en los dos torreones ondeaban desde la madrugada la bandera española y el pendón morado de Castilla.

Veinticinco mil comuniones Como remate al solemnisimo novenario que ha predicado el Magistral de Madrid, señor Vázquez Camarasa, se han celebrado misas de comunión en la Catedral desde las cuatro de la mañana. Dijo la primera el señor Obispo de Avila, y asistió el Adorador Nocturno, que había celebrado vigilia extraordinaria, con asistencia de las representaciones de los pueblos y de unas 40 secciones de España, que enviaron sus banderas.

Con las comuniones celebradas hoy en la Catedral ascienden a 25.000 las distribuidas durante todo el novenario.

A las seis de la madrugada tres bandas de música, la titulada Unión Musical Valladolid, la del regimiento de Isabel II y la del de San Marcel, venida de Burgos, recorrieron las calles de la ciudad, ejecutando alegres danzas.

A medida que avanzaba la mañana intensificábase en las calles el bulir del gentío, considerablemente aumentado por los millares de forasteros llegados de los pueblos de la provincia y de más lejos.

A las doce del día, hora señalada, con un repique de campanas de todas las iglesias, para la inauguración de la estatua del Corazón de Jesús, millares y millares de personas abarrotaban las plazas y calles contiguas y próximas a la Catedral, apiñándose también en los balcones y azoteas de las casas. En realidad, había gente de todos los puntos de Valladolid, desde donde la cúspide de la torre era visible.

En un espacio acotado con plantas en la plazuela de Cánovas del Castillo, situada frente a la Catedral, y ocupando los sitios dispuestos, se colocaron los Obispos de Segovia, Zamora, Avila, Astorga y Ciudad-Rodrigo y todas las autoridades civiles, académicas y militares.

Bendición de la estatua A las doce en punto el Arzobispo, señor Gandásegui, oficiando en un altar portátil instalado en la terraza que circunda en lo alto de la torre, a 60 metros de altura, la cúpula sobre la que se alza la estatua, procedió a la bendición de ésta. La estatua estaba ya descubierta desde el día 19, en que violentas ráfagas de viento desgarraron el lienzo que la envolvía por lo que el señor Arzobispo dispuso que dicho lienzo fuera quitado por completo.

Bendición la estatua, el señor Arzobispo, en el mismo altar, sobre la cima de la torre, dijo una misa, seguida desde abajo por los fieles, atentos a los toques de un cornetín, que militarmente daba las oportunas señales.

En el momento solemne de alzar la Sagrada Hostia, las tres mencionadas bandas, colocadas en sitios distanciados, ejecutaron la Marcha Real, al mismo tiempo que la muchedumbre se postraba arrodillada.

Durante la misa nutridos coro de niños y niñas de las escuelas y colegios, situados en varios puntos, interpretaron cánticos al Sagrado Corazón y motetes eucarísticos, algunos de los cuales repetidos al pueblo.

Terminada la misa, el señor Arzobispo, desde lo alto de la torre, y tres sacerdotes en otros tres lugares, desde otros tantos balcones, rectoron, en medio del silencio de la muchedumbre, la fórmula de consagración de la ciudad y diócesis de Valladolid al Divino Corazón.

Seguidamente el pueblo cantó el himno «Corazón Santos», y el señor Arzobispo dio la bendición papal.

Terminados los actos religiosos, desató el entusiasmo de la muchedumbre, aclamando al Corazón de Jesús y ovacionando prolongadamente al Prelado, que correspondió saludando con efusión desde la altura al pueblo.

HACIA LA NORMALIDAD EN ALMERIA

Se considera fracasado el paro general

ALMERIA, 26.—Considerábase fracasado el paro general. Hoy había una sensación completa de vida normal. A la hora de costumbre abrió sus puertas el comercio entrando todos los depepeñados al mercado, las barberías y tahonas. En estas últimas apenas faltó el pan. Los cafés funcionaban con personal adicto.

Como de ordinario circularon los tranvías, coches, autos y demás vehículos. También se vio por las calles muchos vendedores ambulantes particularmente de pescado, que se vende en gran abundancia.

Una Comisión obrera visitó al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos a cambio de reanudar el trabajo. Los contestó aquel que ello dependía del Juzgado. Otra Comisión de gasistas y electricistas ha solicitado la libertad del presidente de la Casa del Pueblo que pertenece a dicha agrupación.

Esta mañana sorprendió a la Policía una reunión clandestina.

Mañana se reanudar la publicación de los periódicos.

Las fuerzas del regimiento de la Corona que patrullaban por las calles se han retirado a su cuartel quedando únicamente en servicio de vigilancia la Guardia civil y Seguridad.

ALMERIA, 25.—Trece tahomeros han ofrecido al gobernador que elaborasen pan para los pueblos cercanos han enviado hoy gran cantidad. El abastecimiento de leche ha sido normal. El gobernador ha invitado a los comerciantes a que abran sus establecimientos, garantizándoles la seguridad. En el Matadero la fuerza pública custodia el sacrificio de las reses.

Cuando mayor era la expectación esta mañana, el Obispo recorrió las calles a pie, por falta de coches, captándose con esto las simpatías del público.

Parece que los gasistas y electricistas no secundaron el paro, en vista de que la opinión reprueba la huelga, elogiando la energía con que proceden las autoridades.

El gobernador ha negado su autorización para el mitin que proyectaban los sindicalistas. Hoy han sido detenidos cinco sindicalistas más por ejercer coacción.

Continúan concentrándose fuerzas de la Benemerita.

ALMERIA, 25.—El Ayuntamiento ha acordado solicitar del Gobierno que intervenga en la solución del conflicto minero de Sección.

Reunidas las entidades mercantiles acordaron abrir mañana el comercio e iniciar una suscripción en favor de los mineros huelguistas.

Han sido detenidos varios obreros.

Desde mi balcón en Nueva York

Cuarenta años, 40 millones

Nueva York, junio, 1923. Frank Munsey, dueño de muchos diarios de los Estados Unidos, y de varias revistas, acaba de comprar uno de los grandes diarios neoyorquinos de los de, The Globe. Mister Munsey no ha seguido publicando independientemente lo fusionó con otro de sus diarios, The Sun.

Mister Munsey pagó al contado dos millones de dólares, en dinero efectivo, por el New York Globe.

Con motivo de esta adquisición se han hecho muchos comentarios acerca de la carrera de este gran figura del periodismo norteamericano. Su biógrafo lo ha escrito en forma sintética con cuarenta años, cuarenta dólares, cuarenta millones.

Esta síntesis de su vida se aprueba así: Llegó a Nueva York a principios su lucha por la vida con sólo cuarenta dólares; trabajo, y trabajo, y trabajo, ro sacando partido de cada uno de ellos ahora cuarenta años y tiene también cuarenta millones de dólares.

Una vida sintetizada así no diría gran cosa con respecto a un hombre, si no se pudiera agregar, como con justicia puede hacerse en este caso, que los cuarenta años de trabajo han sido de trabajo impropio, de manifiesto bien público, que han aportado al progreso del país y de la humanidad una contribución, cuyo valor es cien veces más alto que el de los cuarenta millones ganados.

Y tómese nota de que en la época actual cuarenta años significan plena juventud. Significan la flor de la edad; significan la potencia máxima de la inteligencia. Significan, en realidad, el principio de los triunfos del hombre.

¿Cómo habrá que sintetizar la biografía de Frank Munsey, cuando, en vez de decir cuarenta años, haya que decir sesenta años?

CARLOS QUINCY

Crisis del trabajo en Alicante

Aumenta la emigración a Argelia

ALICANTE, 25.—Dicen de Crevillente, que el grave conflicto del cierre de fábricas de esteras, que determina el paro forzoso de centenares de obreros, viene a agravar la crisis de trabajo que desde hace algún tiempo se siente en aquella comarca. Parece que al cierre obedecen a la competencia de la producción extranjera. Los fabricantes p

Paliacos femeninos

EPISTOLARIO

JUAN LOPEZ (Alcoy).—Muchas gracias por sus elogios a esta sección. Tomamos nota de los temas que nos brinda, aunque alguno de ellos ya ha sido tratado. Siempre reciente el luto, no se felicita. Lo es durante un año, seis o tres meses, según se trate de padres o hijos, hermanos, etcétera, etc. La iniciativa de dar la mano con el luto, pues, en el cierto esas bellas y gentiles alcañones de que usted nos habla. El pésame se da por visita o por carta. La forma de darle en cualquiera de los dos casos se expone en cualquiera de los dos "Paliacos". Pida la colección.

GARINA (Bilbao).—Las pantallas obscuren mucho y no están ya muy de moda. Es preferible el aparato con alfileres o prismas, especialmente para ese estilo. Las bujías encajan en él, pero se usan principalmente en aparatos de sobremesa, de grandes comedores lujosos. Son, en efecto, estilo Luis XV, y aparato o para gabinete o para abridor. A sus órdenes.

LULU ARBALENSE (Madrid).—No le aconsejo lo del anónimo: hay otros recursos... Seriedad relativa, sin frialdad humana. La tinta y la cera en una perfumera buena. Tan pronto se formalizan las relaciones; y es él quien debe dirigirse a los padres de ella.

MARIA CRENOSA (Madrid).—La depilación sólo resulta definitiva por la electrolisis. De lo otro, no sé.

EN ENAMORADO (Salamanca).—Vaya por Dios! No, no escriba usted; hágame presentar a ellas, y... digale sencillamente todo lo que por ella se pensaba usted. Que él, en cualquier momento, en el primer caso, "mi más distinguida" señora, o simplemente "señorita". En el segundo caso, nada de condescendencia, nada de actitudes teatrales ni de azoramientos pueriles; naturalidad, sinceridad, y... dejar el corazón que habla. El corazón es siempre un tribuno y un poeta. Por supuesto, que todas esas cosas que usted pasa por no atravesar a declararse responden a una sola causa: que es usted "primerizo"... Luego, más tarde, yo le aseguro que ellas se encargarán de hacer de usted casi un nuevo Buriador Sevillano... ¡Y sí, sí, tiempo, mi querido amigo!

EL CURIOSO PARLANTE (Olot).—De esos dos autores, Ricardo León, bien. El otro... según. Algunas novelas suyas han sido muy discutidas desde punto de vista moral. Si, deben levantarse, pero únicamente cuando la persona que entra es otra señora de más edad o categoría social o un caballero muy respetable. De otro modo, en el primer caso, nada de entrar y nada de condescendencia. Pregunte usted lo que quiera.

ANGEL DE AMOR (Madrid).—No lo sé, señorita. Pregunte usted en el Conservatorio. Esos aparatos los hay en algunas perfumerías y ferreterías, así como en los bazares de instrumental quirúrgico. Los hay, pero creo que no dan resultado. Preferible que consulte con un especialista de nariz, garganta y oídos.

ANITA NOA (Villaperdón).—Fue usted contestada en otro "Epistolario".

PILAR «LA ARBALENSE» (Zaragoza).—Con gracias. La derecha siempre. El «sí» no tiene, que nosotros sepamos, una forma «proteccionista»; comprende usted que es una pregunta... fantástica. Dígale, si no se le ocurre otra cosa: «Bueno, «chiquito», pues «pa» luego es tarde...» Es una de las maneras más expeditivas y más aragonesas de decirle que «sí». Lo otro, lo del escote, es una pregunta que se nos hace con repetida insistencia desde las cuarenta y nueve provincias de España y que hemos contestado en sus cuarenta y nueve veces: el escote, el propio decoro y el propio recato, la decencia y en definitiva, el decoro, son los que tienen que decidir, no «El Amor Teddy». ¡Y usted perdona, bellísima «mamá»!

UN HOMBRE DE POCO MUNDO (Santander).—El caso que usted nos consulta es sencillo. Se entiende por persona superior a nosotros la de mayor categoría social, sea por su profesión, por su fortuna, por su rango o por su ministerio o edad. Por lo tanto, ese empleado de la misma casa, que le saludó a usted, siendo él más joven y de menor categoría profesional y social, con un movimiento de cabeza irrespetuoso y sin hacer siquiera el ademán de descubrirse, no procede correctamente. ¿Que qué debe usted hacer? No darle importancia ninguna a tal incorrección y limitarse a retirar el saludo a esa persona, haciendo cuando la encuentre que no le vea. Si, no noble escribió para que operen en pro de lo que es infundado. Estas superioridades se conciben en el orden puramente social, ya que en otro orden todos tenemos el mismo origen y el mismo destino. Muy sensata su carta.

CLARITA REYES (Villacampo).—La respuesta: «eso a usted la mano». Con naturalidad. No hace falta esa sonrisa invariable: sonrías usted cuando se le pida realmente el cuerpo... Observe usted que todo lo estudiado, lo forzado, lo remilgado y lo aprendido de memoria no es elegante, sino horrorosamente cursi. Lo mismo decimos del lenguaje. Nada de palabras rebucadas, ni de términos archisobriosos, ni de actitudes de película. Crea usted que la Borelli o la Bertini, fuera de la pantalla, son dos mujeres bellas y elegantes, pero... como todo el mundo. Yo le aseguro a usted, por lo que respecta a la Bertini, al menos, ¡Ah!, y de la otra pregunta, vea usted lo que contestamos a otra lectora en esta misma sección.

UN MARIDO CELOSO (Ciudad Real).—Esa que usted llama «debilidad por las coifetes» demasiado frecuente resulta hoy en las mujeres, en casi todas, una debilidad general. Muchas que se ofenderían si se les regalase el nombre de señoras o señoritas, se exhiben en público sin ropa apenas, como la cosa más natural... Es un caso de paradijismo muy interesante. El remedio, si el que usted nos consulta, consiste sencillamente en no tolerar que ella use esas coifetes. ¿Que otra cosa le podemos aconsejar? Aunque no cabe duda que de todo eso los verdaderos culpables son los padres, que no educan a sus hijas cristianamente, o sea, decorosamente, enseñándolas desde niñas, no sólo a ser honradas, sino... a parecerlo.

El Amigo TEDDY

Sigue el Senado discutiendo el suplicatorio

El proyecto sobre tenencia de armas no se discutirá hasta la semana próxima

SENADO
—
SESION DEL DIA 26
De comienzo a las cuatro menos diez bajo la presidencia del conde de Romanones. Tantuó la tribuna pública como las reservadas aparecen llenas de oyentes.
Se da cuenta del despacho ordinario.
En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor TARAMONA, dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, en voz tan baja que no se le oye una sola palabra.
El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta brevemente.
El señor SALAS hace notar al ministro del Trabajo el cumplimiento de los disposiciones vigentes sobre emigración, que impiden a la Junta local de Barcelona cumplir con la Junta local de Cataluña.
El ministro del Trabajo contesta brevemente.
El PRESIDENTE promete al orador que el ministro del Trabajo contestará en la próxima sesión.

ORDEN DEL DIA
Se aprueban el acta de la sesión del pasado viernes y varios dictámenes de la Comisión de actas.
Pasa el Senado a constituirse en secciones para elegir las Comisiones de Presupuestos, examen de cuentas, gracias y pensiones y peticiones y corrección de estilo.
Al reanudar la sesión, hay gran animación en los escaños.
Se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones.

El suplicatorio
El marqués de CORTINA rectifica. Comienza asegurando que en su discurso de la pasada sesión no pretendió atacar a ninguna persona.
Pasa luego a rectificar dos afirmaciones fundamentales del marqués de Santa María. Dijo éste en primer lugar, que la Comisión se niega a discutir los hechos del suplicatorio. Esto es gravísimo, pues esa Comisión que no quiere discutir, no vacila en afirmar la exactitud de los hechos.
Esta actitud equivale a entregar al general Berenguer estado de pies y manos al Consejo de Guerra y Marina. Si yo fuera miembro de ese Tribunal, no me atrevería a discutir los hechos después que la Cámara se había negado a examinarlos.
Además decía el señor marqués de Santa María, que en materia de suplicatorios no hay que hacer otra cosa que examinar si el proceso era una maniobra para privar a la oposición de un voto.
Esto puede ser una afirmación de su señoría y de los textos conservadores, pero no la teoría del partido liberal.
Ha citado su señoría textos de personajes conservadores, pero ni uno sólo liberal, como Canalejas. Quizá el más caracterizado representante de esta tendencia, es el actual presidente del Consejo, que ha logrado unir una concentración fuerte como nadie hasta ahora ha conseguido, que tiene como característica una formalidad política que ha pasado por la prueba del agua y del fuego, por el ministerio de la Gobernación donde se considera condición del éxito la informalidad política.
Hace no mucho tiempo, discutiéndose un suplicatorio en el Congreso, para poseer a una persona convicta y asesinado, la minoría democrática presentó voto particular contra su concesión, siendo así que entonces no podía sospecharse que hubiera ninguna maniobra política.
El PRESIDENTE: Ruego al señor marqués de Cortina no se ocupe de asuntos que son de la competencia del Congreso. (Rumores.)

El marqués de CORTINA: No he nombrado ni nombraré a nadie. Pero concluyo afirmando que para votar el actual suplicatorio tiene que volver a nacer el Presidente del Consejo.
El marqués de SANTA MARIA rectifica las afirmaciones del marqués de Cortina, citando diversos textos liberales para demostrar que ni estos ni los conservadores comparten la doctrina que sobre inmunidad parlamentaria profesa el marqués de Cortina.
Refiriéndose al discurso de este señor, ninguna que el Código de Justicia militar exija como condición indispensable para la existencia de delito, la existencia de la voluntariedad. Si así lo hiciera, apenas podría castigar culpa alguna.
Examina diversos artículos del Código de Justicia militar para demostrar que éste no habla de generales, pues bajo la denominación de oficiales comprende desde el alférez hasta el capitán general.
El marqués de CORTINA contesta. Niega que la legislación final no exija el elemento internacional, y para ello examina el artículo 581, referente a la impunidad temporaria, y la circunstancia octava del artículo octavo del Código penal común, referente al que comete un delito con ocasión de un acto lícito ejecutado con la debida diligencia.
El Código de Justicia Militar habla de negligencia, pero no de imprudencia temeraria; pues un acto de valor siempre es una imprudencia.

El marqués de SANTA MARIA rectifica brevemente, insistiendo en sus afirmaciones sobre la condición de voluntariedad en la existencia de delitos.
El presidente del CONSEJO promete intervenir otro día en la discusión, y adelanta la afirmación de que no tiene fundamento alguno la tesis que le ha atribuido el marqués de Cortina sobre inmunidad parlamentaria.
El señor ANDRADE dice que su intervención obedece tan sólo a dictados de conciencia. Quiere hacer en voz alta una confesión para justificar el voto negativo que en ocasión oportuna emitirá.
Yo soy de los que desearía vivamente que se abiera la franquicia de impunidad en que vivimos. Pero esta afirmación, como todas las de carácter absoluto, ha de estar condicionada por los hechos.
Conceder un suplicatorio es sentir una presunción de criminalidad, algo que impide el carácter en la vida de un hombre. Esto es lo que se va a hacer con el general Berenguer, según he explicado en el día de ayer. Si se le concede un suplicatorio, será una figura de delito perfectamente delictiva.
Todos los cargos que se hacen contra el ex pto comisario se fundan en una omisión, que es una negación para aquel contra quien se procede, pero es una afirmación para el que acusa.
Mis palabras están desprovistas de pasión. Ni siquiera conozco al general Berenguer, a quien me he limitado a saludar cortesmente como a un compañero, en los pasillos de la Cámara.
Al general Berenguer, como dijo muy bien el marqués de Cortina, se le imputa tan sólo que no acudió en socorro de Zelúan y Monte Arruit.
Relato la situación de Melilla en los días que siguieron a la catástrofe, y el dolor con que los generales reunidos en Consejo acordaron no poder ir en socorro de aquellas posiciones. ¿Quién tiene razón, los que vivían aquella realidad o el Consejo Supremo de Guerra que en aquel acuerdo basó un proceso?

Yo fui uno de los pocos que pude vivir a distancia, la noche agónica por que atravesaba Melilla cuando la catástrofe. Me había convidado a comer el vizconde de Eza, y con aquel motivo asistí en el ministerio de la Guerra a una conferencia celebrada con el general Berenguer, en la cual se patentizó el heroísmo y abnegación que allí estaba derrochando. Recuerdo que en el momento en que nos decía que con dificultad salvaría la plaza, cortó la conferencia para decir: «Perdone vuestro que interrumpo para expansionarme. Oigo la música y los vitores con que se recibe al batallón de la Corona. Ahora respondo de la seguridad de Melilla». En aquellos días el general Berenguer salvó nuestra dominación en África.
Si días más tarde, con tropas mal preparadas se hubiera empuñado combates para liberar a Zelúan y Monte Arruit, hoy no estaría Melilla en nuestro poder.
La injusticia que ahora se comete con el general Berenguer no tiene ejemplo en la historia.
Rebate los argumentos empleados por el marqués de Santamaría, basados en la denominación de oficiales que emplea el Código de Justicia Militar comprendiendo en ella los generales.
En el mundo se han ganado tantas batallas como se han perdido. Allí donde hay un vencedor hay un derrotado. Si por cada derrota sufrida por omisión se exigiera responsabilidad, ¿habría algún general español que se estuviera en la cárcel? (Rumores.) ¿Habrá algún general europeo libre de responsabilidad?

En Waterloo un general francés, por obedecer ciegamente las órdenes escritas, no se acordó al arroyo y dejó perder la batalla. En cambio Blucher, el príncipe derrotado, acudió contra Napoleón y decidió la victoria. ¿Se exigieron allí acaso responsabilidades?
Al general Berenguer le ratificaron varios Gobiernos la confianza. Se llegó a decir que no tenía sustituto. Pronto, del modo que todos conocemos, comenzaron las acusaciones. Se ha hecho de este suplicatorio un proceso político, en que luchan todas las pasiones. Examinándolo con seriedad y yo o aquí responsable por acción ni omisión.
Esta campaña es una campaña de sentido político militar, que abre un camino de sombras que con vuestro voto, señores Senadores, vais quizá a emprender sin saber a dónde iréis a parar.
El señor POSADA, por la Comisión, contesta al orador, defendiendo la concesión del suplicatorio, que es el comienzo de la depuración de las responsabilidades.
La Comisión no ha hecho más que defender la doctrina corriente sobre inmunidad.
Hago este no es un suplicatorio. Yo voy tan sólo a hacer mil muertos, el derrumbamiento de una Comandancia, un desastre nacional. (Muy bien.)
El conde de MORAL DE CALATRAVA: ¡Qué diría el señor Azcárate si oyera a su señoría!
El señor POSADA: Interpretó su pensamiento mejor que su señoría. Yo lo tengo pasión alguna contra el general Berenguer. Lo que quiero es que éste, por ser senador, no esté en condición privilegiada respecto a sus compañeros, que no lo tener la investidura parlamentaria han comparecido ante un tribunal de Justicia. (Muy bien.)
El señor ANDRADE rectifica, y hace notar que el señor Posada ha preterido su discurso. Ataca, no obstante, la tesis defendida por dicho señor sobre la concesión de suplicatorios, e insiste en las manifestaciones hechas en su discurso, basándose en mismas disposiciones del Código de Justicia Militar.
El señor POSADA rectifica con brevedad.

Interviene Bergamín
El señor BERGAMÍN: Siento tener que ponerme en contradicción con ciertos sectores del partido conservador. Creo que esta actitud mía fue compartida por el último Gobierno conservador de que formé parte.
Nunca como ahora es preciso que el Senado deje a un lado movimientos impulsivos, y se fija tan sólo por los dictados de la razón y los imperativos de la conciencia. No tratemos aquí cuestiones extrañas. Sólo se trata de determinar lo que es la inmunidad parlamentaria.
Cuando torba parte del grupo de Romanones, era contrario a la concesión de todo suplicatorio, porque reclamaba el cumplimiento de un precepto constitucional.
La inviolabilidad sólo es absoluta respecto a las opiniones emitidas por los representantes en las Cámaras. La inmunidad debe estar al servicio de la inviolabilidad, para evitar que sea perseguido un parlamentario por pasiones políticas. Lo contrario sería creer dos clases de ciudadanos: unos sujetos a la justicia y otros impunes.
Lo que tenemos que hacer en el caso, es ver si el suplicatorio de general Berenguer obedece a una maniobra política.
No he conocido a Berenguer hasta que fué compañero mío en la Cámara. Pero tengo tales noticias de su valor, que no puedo menos de asegurar que el general saldrá indemne de la prueba a que se le someta.

Se dice que la pasión va a jugar al general. Si nosotros no respetamos al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y admitimos ciertas insinuaciones malintencionadas, no podemos pedir a nadie que respete a los tribunales de justicia.
Se dice que Berenguer sólo cometió omisiones. Pero éstas son punibles, siempre que sean voluntarias, y se demuestro lo contrario. Averiguar al realmente hay esta culpa, es de nosotros, juzgando, absolvemos el general Berenguer, quizá le hagamos un daño mucho mayor que si compareciera ante el Tribunal. Este proceso, por sí sólo, no seña nada alguna sobre el general. Pero si nosotros lo evitamos, la opinión, quizá mal dirigida, compuesta de fallas de muertos y contribuyentes, procesará al general y creará que sólo perseguimos una finalidad política de ocultación o esmoquetado de responsabilidades.
(Muy bien.)
Mi voto, por lo tanto, será favorable a la concesión del suplicatorio. Será esta la última vez que molesto al Senado, pues si en este mismo momento no pido el retiro definitivo, demandando desde luego una excedencia voluntaria. (Muy bien. Grandes ruidos.)

El señor MAESTRE pide que se le reserve a palabra para otro día.
Se suspende la discusión, levantándose la sesión a las siete menos veinte.

CONGRESO

SESION DEL DIA 26
A las cuatro menos cuarto se abre la sesión bajo la presidencia del señor Alvarez.
RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor PRIETO alude al pleito planteado entre el Gobierno y el Ayuntamiento de Bilbao, que ha visto apremiados sus derechos con el nombramiento de alcalde de real orden.
Aunque que el Gobierno quiso obligar a los gobernadores civiles, señores Ledesma y Ubarra a que suspendieran los concejales declarados en rebeldía, pero que los aludidos limitaron ante la imposibilidad de realizar los atropellos. No se conformó el Gobierno y apeló a los Tribunales de Justicia para que procesara a los concejales socialistas.
No sabemos qué fuerza extraña obligará al Gobierno a sostener al alcalde de real orden de Bilbao.
Así como esto la misma explicación que el regreso a Barcelona del marqués de Estella. ¿A éste le sostiene el Rey.
El presidente de la CÁMARA agita la campañilla diciendo: Diríjase su señoría al Gobierno y no nombre Instituciones declaradas inviolables por la Constitución. (Muy bien.)
El señor PRIETO: Regular, nada más. (Risas.)
El presidente del CONGRESO: Recuerde el señor Prieto que siempre ha sostenido que aquí no nos podemos dirigir sino al Gobierno.
El señor PRIETO: Si recordáramos todo lo que su señoría ha dicho en otras ocasiones nos armaríamos un ho. (Risas.)
Inquire del Gobierno las razones que le han impedido que el nombramiento de alcalde haya recaído en un concejal liberal.
El ministro de la GOBERNACIÓN afirma que el mantener en la Alcaldía al concejal maurista a quien se ha referido el señor Prieto, obedeció a las demandas de la opinión, lo que no hace el Gobierno es abdicar de su derecho porque un reducido número de concejales no quiere que el alcalde actual siga siendo.
Rechaza toda ingerencia extraña en las decisiones del Gobierno.
Afirma por último que los Tribunales han procesado a los concejales por motivos ajenos a la política.
El señor PRIETO anuncia una interpelección acerca de este asunto.
El señor BALPARDA interviene para manifestar que los elementos liberales de Bilbao no se han dirigido a otros poderes que al Gobierno en los asuntos que afectan al Municipio. Pide que se le reserve un turno de la interpelección anunciada.
El conde de GÓMEZ se lamenta de la deficiencia de los trabajos del avance gestado y ruega al Gobierno dé mayor impulso a los mismos.
En un risueño cambio de impresiones que celebran los ministros de Hacienda y Marina, dice advertir el orador un comentario a lo que está diciendo, y exclama:
¡Eso es una burla a los intereses españoles que represento! (Rumores.)
El señor VILLANUEVA: Es intolerable esa suposición, y por respeto a la Cámara no la califico de otra manera.
(Continúa la sesión.)

La Cooperativa Hipotecaria

IMPOSICIONES 7 POR 100
Estas IMPOSICIONES son de 1000 pesetas o múltiplos de mil. Por su garantía son similares a las de las hipotecas, y por su facilidad de reintegro, EN CUALQUIER MOMENTO, equivalen a depósitos en cuenta corriente. Es la inversión del capital más segura, más productiva y de más fácil liquidación.
El 5.º millón de pesetas
ha sido rebasado ya por la suscripción general de acciones e imposiciones.
El importe total de las imposiciones, así como los intereses, está garantizado por todo el activo social.
LA COOPERATIVA HIPOTECARIA tiene en la actualidad hipotecadas a su favor **Más de trescientos edificios** cuyo valor es aproximadamente el doble de los créditos que garantiza.
Pídase al director-gerente impresos explicativos y la revista mensual que la Sociedad remite gratuitamente a cuantas personas lo soliciten.
DOMICILIO SOCIAL: PLAZA DEL PROGRESO, 1, MADRID CAJA DE DIEZ A DOS

Enfermedades nerviosas

Tratamientos modernos. Consulta del doctor Barrado, San Bernardo, 40, principal. Teléfono 444 M.

CHAMPAGNE

CLICQUOT
VENVE
PONSARDIN

Milán Astray al regimiento de la Princesa

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica en su número de hoy una real orden destinando al teniente coronel don José Millán Terreros al regimiento de la Princesa, número 4.

Notas políticas

El señor Longué no acepta el gobierno de Barcelona

La nota del Consejo
A las nueve y cuarto terminó el Consejo de los que se facilitó la siguiente nota:
«Comenzó el Consejo haciendo un examen de los debates parlamentarios, quedando acordada la actuación del Gobierno en las Cámaras en relación con todas las cuestiones pendientes.
Examinada la cuestión de Barcelona, el Consejo designó al gobernador de dicha provincia, con objeto de que salga inmediatamente para desempeñar su cargo.
Se despatcharon los siguientes asuntos: ESTADO.—Proyecto de ley para destituir a la construcción de varios edificios en La Agüera (Cabo Blanco) la cantidad necesaria de los remanentes del Tesoro colonial. GRACIA Y JUSTICIA.—Expedientes de concesión de indultos.
GUERRA.—Dos proyectos de real decreto, uno sobre preferencia de los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando en los destinos por antigüedad en África, y otro sobre los derechos de los oficiales moros a los efectos del retiro.
MARINA.—Modificación del reglamento del Cuerpo de vigías de semáforos de la Armada.
HACIENDA.—Proyecto de ley reformando varios artículos de la ley sobre contrabando y defraudación y expedientes autorizando al Ayuntamiento de Burços para permitir varias exacciones locales.»

El gobierno de Barcelona

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que le había visitado el señor Longué para declinar el nombramiento de gobernador de Barcelona, por no estar preparado para su desempeño y por otras razones de orden familiar.
Un vista de ello, el presidente hablará esta tarde en las Cámaras con los ministros, y se designará otra persona.
Esta mañana conferenció con el presidente del Consejo el nuevo jefe superior de Policía de Barcelona, teniente coronel Hernández Mallillo.
Asistió a la entrevista el ministro de la Gobernación duque de Almodóvar del Valle.
El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que en Barcelona la tranquilidad es completa.
El nuevo jefe de Policía saldrá hoy para aquella capital.
El proyecto sobre armas
El ministro de Gracia y Justicia manifestó que probablemente hasta el próximo mes no podrá discutirse el proyecto de ley sobre tenencia de armas cortas.

El suplicatorio

Rectificó el marqués de Annunzas lo dicho por algún periódico, de que el Gobierno está al habla con el jefe del partido conservador, para la votación del suplicatorio.
«El Gobierno», añadió, tiene muy fijo su sentido favorable a la concesión porque no se trata de una condena sino de un procesamiento para averiguar si ha habido hechos delictivos.
Esta tarde comenzará en el Congreso el Mensaje de la Corona y el señor Domínguez apoyará su enmienda abandonada.
El presidente conferenciará con el conde de Romanones acerca del día en que se podrá votar el suplicatorio.

Los tiroteos contra un autobús

El conductor sufre dos heridas
La empresa considerará despedidos a los huelguistas
El autobús número 4 que en un madrugada del domingo fue tiroteado sin consecuencias en la calle de la Princesa, ayer tarde a última hora, fué tiroteado nuevamente en la calle de Alcalá, frente a la estatua de España, por cuatro individuos que ocupaban una camioneta. Después de la agresión, los autores huyeron a toda velocidad hacia la calle de O'Donnell.
De los ocho o diez disparos que partieron de la camioneta, dos hicieron blanco en el conductor del autobús, llamado José Muñoz Carrasco, de treinta y siete años, con domicilio en la carretera de Aragón, 27, segundo. Sufrió una herida en un brazo, otra en un muslo, de carácter reservado. Fué llevado al Hospital de la Princesa.
En los barrios extremos manos desconocidas lanzaron piedras contra los autobuses.
A pesar de las investigaciones policíacas no se ha dado con los autores de ninguno de estos atentados.
En la calle de Alcalá fueron detenidos los huelguistas Eladio Martín, de veintitrés años, y Francisco Macías García, de treinta y tres, habitantes ambos en Buena Vista, 182, por agredir con un trozo de llanta al conductor de autobús Valentín López Belmonte.
Ayer tarde se hallaban detenidos en la Dirección general de Orden público algunos individuos por ejercer coacción y formular amenazas contra los empleados de los autobuses, que no han secundado la huelga.

SITUACION DE LA HUELGA

Hoy han continuado la huelga los obreros conductores y cobradores de autobuses; a pesar de lo cual circularon coches a cargo del personal que ha aceptado la base de oferta ofrecida por la empresa, y en consecuencia, no presta apoyo al movimiento.
La Empresa, según anuncio hecho público, considera como despedidos voluntariamente a todos los empleados que persisten en el paro. Además, ha comenzado a recibir oferta de trabajo, que está dispuesta a aprovechar para la reanudación total del servicio, si en las siguientes veinticuatro horas no modifican su actitud los huelguistas.

Casa Real

Con el Monarca despatcharon esta mañana el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.
El Cardenal Primado, al entrar en su nueva Sede, ha dirigido a su majestad un telegrama muy expresivo de salutación y adhesión al Trono.
El Rey le ha contestado con otro muy expresivo, también de gracias, deseándole, al par, un argo y feliz pontificado por bien de España católica.

El Banco de Crédito Industrial reduce el interés

En el Consejo celebrado ayer por el Banco de Crédito Industrial, se acordó reducir el interés de los préstamos desde el 6 y medio al 6 por 100, según comunica el ministro de Hacienda el delegado del Gobierno en Hacienda el delegado del Gobierno.

El Banco de Crédito Industrial reduce el interés

La medida es beneficiosa para la industria, por cuanto los préstamos que ésta pueda solicitar, basada en la ley de 2 de marzo de 1917, devengarán un interés menor en un medio por ciento.
Habiéndose reducido el tipo de descuento oficial del Banco de España y habiendo sido amparado el de las obligaciones del Tesoro, que venían en principio del mes pasado, que venían en principio del mes pasado, el Banco de Crédito Industrial, ha atenido a estas realidades financieras, ha contraído también el interés de los préstamos que realice a partir de ahora, en nombre del Estado.

Feria de Muestras de San Sebastián
La más importante Feria de Muestras peninsular y Exposición de Automóviles DEL 15 AL 31 DE JULIO DE 1923
Exposición Internacional a la que concurren oficialmente los EE. UU. Mexicanos y Francia.
Variedad de productos españoles, ingleses, belgas, alemanes, italianos, etc.
El plazo de inscripción termina el día 30 de junio.
Gran semana Automovilista y Motociclista.
Interesantes festivales veraniegos. Espectáculos de todas clases. Espléndidos alojamientos. Facilidad de comunicaciones. No deje de visitar San Sebastián DEL 15 AL 31 DE JULIO PROXIMO
GRAN SEMANA AUTOMOVILISTA Y MOTOCICLISTA

Compañía Hispano Americana de Electricidad
El cupón «A-3» de los bonos de renta de esta Compañía será pagadero, a partir del 3 de julio de 1923, como sigue:
1) Cupón «A-3» de los bonos de renta de esta Compañía, convertidos a pesos-papel argentinos, a razón de 6,75 pesos-papel por cupón, o su equivalente al cambio a la vista sobre Buenos Aires del día en que se efectúe el pago.
2) Cupón «A-3» de los bonos de renta de esta Compañía no convertidos a pesos-papel argentinos, a razón de pesetas por cupón o en el extranjero su equivalente al cambio a la vista sobre Madrid del día en que se efectúe el pago.
Dicho pago se efectuará en los siguientes Bancos:
En Madrid, Banco Central, Banco Urquijo y Banco de Vizcaya; en Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Garí; en Bilbao, Banco de Vizcaya; en Bruselas, Banque de Bruxelles; en Berlín, Deutsche Bank; en Frankfurt s. M., Deutsche Bank F. y M. de Frankfurt; en Zurich, Credit Suisse; en Buenos Aires, oficinas de la Compañía.
Madrid, 26 de junio de 1923.—El secretario del Consejo de administración, Miguel Vidal y Guardiola.

Compañía Hispano Americana de Electricidad
A partir del 1.º de julio de 1923 quedará abierto, los siguientes Bancos: Banco Urquijo, Banco Central y Banco de Vizcaya; Madrid; S. A. Arnús Garí, Barcelona; Banco de Vizcaya, Bilbao; Credit Suisse, Zurich; y oficinas de la Compañía, Buenos Aires. El pago del cupón número 12, vencimiento 1.º de julio de 1923, de las obligaciones 6 por 100, emitidas por esta Compañía en 22 de junio de 1920, a razón de pesetas 6,8125 por obligación.
El secretario del Consejo de administración, Miguel Vidal y Guardiola.

Compañía Metropolitana Alfonso XIII
Se pone en conocimiento de los señores suscriptores de las acciones emitidas III, números 32.001 a 50.000, emitidas en enero de 1922, que del 1 al 10 de julio de 1923 deberán abonar el cuarto dividendo pasivo, o sean 187,50 pesetas por acción, debiendo presentar los correspondientes para que puedan ser estampillados, haciendo constar su liberación.
Al mismo tiempo se comunica a dichos señores accionistas de la serie III que, a partir del 1.º de julio de 1923, se les abonará pesetas 16,87 por acción, en concepto de intereses del 6 por 100 anual de los tres dividendos pasivos desembolsados de cuyo importe se deducirán los impuestos vigentes.
Estas operaciones se verificarán en el Banco de Vizcaya de Madrid y en el mismo establecimiento de Bilbao y San Sebastián. El presidente del Consejo de administración, Enrique Ocharán.

Compañía Metropolitana Alfonso XIII
El Consejo celebrado ayer por el Banco de Crédito Industrial, se acordó reducir el interés de los préstamos desde el 6 y medio al 6 por 100, según comunica el ministro de Hacienda el delegado del Gobierno en Hacienda el delegado del Gobierno.

Clausura del Congreso de secretarios

El ministro promete resolver en justicia los expedientes de suspensión. Ayer mañana se celebró la sesión de clausura de las Asambleas Nacionales de secretarios municipales...

SENALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS. Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección...

NIÑO SECUESTRAO

Hace diez días denunció en la Comisaría de La Latina Pablo Pérez Fernández, de cuarenta y cuatro años, ceñejero, domiciliado en San Bernabé, 11...

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY. COMEDIA.—10,30, Marcolino. CENTRO.—10,30, El agua del Lozoya. ROMEO.—6,30 y 10,30, Cinematógrafo y variedades...

VIDA RELIGIOSA

DÍA 26.—Martes.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Pelayo y Superior, mártires; David, ermitaño, y Santa Perceval, virgen. La misa y oficio divino son de Santos Juan y Pablo...

Atropello, muerte y motín

En la calle de San Millán al anticamión 6.954 M., que guiaba Rafael Fernández Salgado, arrolló a Luis Hernán Velázquez de cuarenta y ocho años...

MAGNIFICAT (MARCA REGISTRADA) Un órgano SOBERBIO por un precio HUMILDE. Por la vigorosa potencia de sus tutti, que contrasta perfectamente con la exquisita delicadeza de sus juegos de adorno...

¡CUIDADO CON EL AGUA! en casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres LITHINÉS del Dr. GUSTIN...

En el Vaticano se usa la MAGNESIA S. PELLEGRINO. El suscrito Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 437 de la Ley de 22 de Septiembre...

MARIA CANOSA. Artículos para jardín, heladoras, armarios frigoríficos, tbermos, filtros, jaulas, cafeteras, etcétera.

VA BAJO EL VINO. Tinto corriente de mesa, 6,50 ptaa. Tinto añejo, 9. Tinto de Valdepeñas, 9. Blanco añejo, de primera, 9. Los 18 litros. Rioja tinto, 10,20. Servicio a domicilio.

AGUA DE BORINES. estomago, riñones e infecciones gastrointestinales (tifoides). Beba de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable.

PRISIONES.-AUXILIARES DE CONTABILIDAD. Oposiciones convocadas en la «Gaceta» del 21. Brillante preparación por profesorado técnico. Magnífico internado.

YA TIENE USTED A LA VENTA, EN DISCOS "ODEON" "BENAMOR" Y "CANDIDO TENORIO". Ofrecemos para comodidad de los veraneantes nuestra MÁQUINA FONOGRAFO, tipos «Sport», «Golf» y «Home», de mayor sonoridad que los aparatos corrientes.

Máquinas fotográficas accesorios, trabajos de laboratorio. ELIAS SANGIL. CADIZ, 7. REPRESENTANTES solventes. Búsquense para venta máquinas escribir económicas. Sumamente perfeccionadas. Gran éxito. Matthe. Gruber. Apart. 185. Bilbao.

ALUMBRADO POR GASOLINA. sin tubo ni mango e incandescente, nuevo en España. Catálogos gratis. Luz brillante. Amor de Dios, 18, Madrid. Lentos y Gafas de todas clases y formas, imperdibles, gemelos para teatro y campo, prismáticos, barómetros, termómetros, lupas, microscopios, etcétera.

SALTOS DE AGUA. Trabajos topográficos, Estudios y proyectos. Construcción de obras de fábrica por administración o contrato. Suministro e instalación de turbinas, helixes, compuertas y todo el material necesario.

Calzado cosido a mano. Por 20 pesetas, remiéndose por giro postal, enviamos al recibir las medidas. Por paquete postal, un par cosido brogueado. Blucher, box-calf negro, suela doña, tacón rodado.

JOVENES ANEMICAS EL Jarabe Riche. Es la última palabra de la terapéutica RECONSTITUYENTE de actividad extraordinaria. LABORATORIO R. BESCANSA SANTIAGO. PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ALMONEDAS. ALMONEDA. Camisa con somier, 37,50; camisas, 20; matrimonio, 65. Colchones, 18; cameros, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 175; ropeteros, 110; lavabos completos, 30; mesa comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50. Camas doradas, máquinas escribir, coser Singer. Gramófonos, alfileres, Estrellitas, 10; Luna, 28. Matecanas.

ALMONEDAS. FILATELIA. Sellos se pagan bien, pequeños y grandes colecciones. Horas: de cuatro a ocho. San Bernabé, 25, librería. COMPRA. Papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 778.

ASMA. Disnea, Opresiones, Catarras bronquiales. Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe Medicina de Quebracho. Los médicos lo reconocen con éxito extraordinario hace diez y ocho años.

El excelentísimo e Ilustrísimo señor Don Serafín de Sotillo y Aguiar CONDE DE CLONARD. General de brigada, condecorado con la gran cruz de San Hermenegildo y otras. Falleció el día 19 de Julio de 1923. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

ALQUILERES. SE ALQUILAN cocheras e invencibles para automóviles. Sacramento, 20. Reparación, cámaras y cubiertas. Cava San Miguel, 5, porot. CEDO hermosos gabinetes, alcobas. Campomanes, 10. LOCAL espacioso para almacen, garage, casa aneja. Alguacale, Navacerrada, 3, Madrid Moderno.